

# 《中华人民共和国爱国主义教育法》元旦起生效 贯彻实施的重点有哪些？

新华社北京12月21日电 备受关注的《中华人民共和国爱国主义教育法》，将于2024年1月1日起生效实施。有关部门将推出哪些实招让法律落地？

在21日全国人大常委会法工委、全国人大常委会办公厅举办的新闻发布会上，全国人大常委会法工委、中央宣传部、中央网信办、教育部、文化和旅游部等部门负责人对贯彻实施爱国主义教育法的重点工作进行了解读。

## 推动新时代爱国主义教育广泛深入持久有效开展

全国人大常委会法工委立法规划室主任杨合庆表示，爱国主义教育法全面系统地规定了爱国主义教育的指导思想、领导体制、工作机制、职责任务、实施和保障措施等，将为推动新时代爱国主义教育广泛深入持久有效开展提供有力法治保障，为实现中华民族伟大复兴提供强大精神动力，为弘扬和传承中华优秀传统文化提供有力支撑，为维护国家安全、荣誉和利益奠定坚实基础。

杨合庆表示，法律的生命力在于实施，法律的权威也在于实施。爱国主义教育法的实施要遵循爱国主义教育规律。

“爱国主义教育面向全体人民的教育，内容丰富、形式多样；重点在青少年、基础在学校教育；既要注重教育引导，又要注重实践养成，更需要全社会共同参与、共同推进，为爱国主义教育法实施营造良好氛围。”杨合庆说。

良好氛围。”杨合庆说。

## 把握重大时间节点 开展爱国主义教育

“将爱国主义教育写入法律，是回应人民群众强烈爱国热情，有效整合社会意识、凝聚价值共识，涵养家国情怀、增进民族团结，更好为强国建设、民族复兴伟业统一思想、凝聚力量现实需要。”中央宣传部宣传教育局副局长曾建立说。

根据爱国主义教育法，在每年10月1日中华人民共和国国庆日，国家和社会各方面举行多种形式的庆祝活动，集中开展爱国主义教育。

“明年是新中国成立75周年，也是我们落实法律规定、把握重大时间节点有力有效开展爱国主义教育的有利契机。”曾建立介绍，相关部门正在研究制定工作方案，对明年的庆祝活动进行谋划设计。主要设想是动员社会各方面参与、深入城乡基层一线，广泛开展学习体验、主题宣讲、缅怀先烈、网上宣传、群众性文化活动等形式多样、内容丰富的主题活动，激发爱国之情、砥砺强国之志、实践爱国之行，营造庆祝新中国成立75周年的浓厚社会氛围，使热爱祖国成为全体人民的坚定信念、精神力量和自觉行动。

## 加强爱国主义教育网络内容建设

网络是爱国主义教育的重要载体。爱国主义教育法明确了网络信息服务提供者加强爱国主义教育的责任义务。

中央网信办网络法治局副局长唐磊表示，近年来，中央网信办在推动制定修订网络立法的过程中不断强化爱国主义相关法规制度建设，从法律、行政法规和部门规章三个层面，积极完善爱国主义相关制度。

他表示，网信部门将进一步指导网络信息服务提供者加强爱国主义教育网络内容建设，组织开展爱国主义相关重大主题、重大活动、重大事件等宣传报道，营造浓厚的爱国主义教育氛围。持续加大对含有违反爱国主义教育法内容的网络信息的治理力度，进一步压实网络信息服务提供者主体责任，健全完善长效机制，切实将爱国主义教育相关法规制度要求落实到管网、办网、上网全过程，积极营造天朗气清、生态良好、正能量充沛的网络空间。

## 将爱国主义教育贯穿学校教育全过程

学校是加强爱国主义教育的重要阵地。爱国主义教育法规定，各级各类学校应当将爱国主义教育贯穿学校教育全过程，办好、讲好思想政治理论课。

教育部政策法规司副司长王大泉表示，教育部将落实法律规定，将爱国主义教育贯穿学校教育全过程，将爱国主义教育内容融入各类学科和教材中，推进大中小学思政课一体化建设；有针对性地进行中国特色社会主义和中国梦教育、社会主义核心价值观教育，中

国共产党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史教育，法治教育，铸牢中华民族共同体意识教育等。

此外，把爱国主义教育内容融入各类社会实践教育基地建设，打造场馆育人精品项目、红色文化弘扬基地，组织学生参加“场馆里的思政课”“行走的思政课”等。指导各级各类学校开展好“从小学党史永远跟党走”“学习新思想，做好接班人”等主题教育活动，常态化制度化开展理想信念教育。发挥学校与家庭联系紧密的独特优势，把热爱祖国融入家庭教育。

## 创造更丰富的文化遗产资源旅游项目和产品

爱国主义教育法对利用红色资源、文物古迹、爱国主义教育基地和各类文化场馆等资源开展爱国主义教育作出明确规定。文化和旅游部政策法规司一级巡视员周久财表示，将持续推进文化和旅游深度融合，创造更丰富、更具吸引力的文化遗产资源旅游项目和产品。

周久财表示，文旅部充分发挥各类博物馆、纪念馆、公共图书馆、文化馆等公共文化设施，文化艺术研究机构、文艺院团、文物和非物质文化遗产保护中心、展览展示馆等资源和优势开展爱国主义教育活动；通过推动文物的活化利用和非物质文化遗产的传承弘扬，发掘文物和非物质文化遗产所蕴含的爱国主义精神。

# 国家自然科学基金将向港澳地区依托单位开放“杰青”项目

新华社北京12月21日电 记者从国家自然科学基金委员会了解到，2024年，国家自然科学基金将向港澳地区依托单位开放“杰青”项目，对于港澳地区和内地依托单位采用同样的资助模式和评审标准，同台竞争。

“杰青”项目是指国家杰出青年科学基金支持项目，主要支持在基础研究方面已取得突出成绩的青年学者自主选择研究方向开展创新研究，促进青年科学技术人才的成长，吸引海外人才，培养和造就一批进入世界科技前沿的优秀学术带头人。

就一批进入世界科技前沿的优秀学术带头人。

港澳科研人员是国家科技力量不可或缺的重要组成部分。据悉，国家自然科学基金委员会2024年将深化人才资助体制机制改革，构建对优秀人才的长周期稳定资助机制，向港澳地区依托单位开放“杰青”项目，将“优青（港澳）”并入“优青”项目，继续开放青年基金项目，“杰青”、“优青”、青年基金项目对于港澳地区和内地依托单位采用同样的资助模式和评审标准，同台竞争。

# 新疆人权事业发展法治保障蓝皮书发布

新华社乌鲁木齐12月21日电 20日，《新疆人权法治保障报告》蓝皮书在乌鲁木齐发布，这是关于新疆人权事业发展法治保障的首部蓝皮书，重点分析研究中华人民共和国成立以来新疆人权事业法治保障进展和成就。

蓝皮书由总报告、专题报告、调研报告和个案研究三部分组成，另附新疆人权大事记，由新疆大学新疆人权保障与发展研究中心、西南政法大学人权研究院共同编写，

旨在通过相关领域专家学者所完成的学术性综合研究报告，打造一个全面展示新疆人权事业发展的学术阵地，更好服务新疆人权事业发展建设。

总报告重点讨论了新疆人权法治保障建设的发展与成就。8篇专题报告聚焦于中华人民共和国成立以来新疆各领域的法治保障状况。调研报告和个案研究部分共有4篇报告，疆内外专家学者通过大量数据和事实，以科学的方法展示新疆的人权事业发展状况。

# 广发银行守护“夕阳红” 做好“养老金融”大文章



近日，由人力资源和社会保障部、广东省人民政府主办的第二届全国人力资源服务业发展大会在深圳国际会展中心召开。大会以“激发人力资源新动能，汇聚强国建设力量”为主题，设置会、展、赛、聘四大板块，围绕人力资源服务业高质量发展展开研讨交流。

作为本次大会的金融机构代表之一，广发银行携个人养老金产品亮相大会现场，向群众介绍个人养老金惠民政策，提供个人养老金开户缴存、产品咨询、所得税申报等服务，进一步增强群众对个人养老金政策的认知度，助力广大群众提升养老规划意识。

“太感谢广发银行的工作人员了，不仅政策讲解很专业，个人养老金的开户和资金缴存也很方便，现场手机扫码很快就办完了，我这也算是提前为自己的老年生活谋篇布局啦。”参加本次大会的刘小姐开心地分享了她办理个人养老金业务的顺畅体验。

日前召开的中央金融工作会议提出，“要做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章”。做好养老金融这篇大文章，成为金融机构提高金融服务实体经济质效的重要抓手。

作为首批获得个人养老金业务开办资格的商业银行之一，广发银行持续深化塑造“养老选国寿，开户在广发”的企业形象，强化养老金融服务建设，打造“秒级”顺畅开户体验，丰富个人养老金投资产品货架，积极开展政策宣传普及，精准与互联网平台、政务平台、集团企业等开展合作，让老百姓“看得懂、办得快、买得对”，助力实现“老有所养”。截至今年11月，广发银行个人养老金资金账户正式开户和预约开户累计近200万户，缴存人数和缴存规模稳步提升。

下一步，广发银行将深入贯彻中央金融工作会议精神，着力提升养老第三支柱服务能力，全力推动个人养老金制度普及，为构建“老有所养、老有所依”的美好社会贡献更大力量。（黄欣 金芷汐）

# 超600万公里 综合立体交通网加速成型

新华社北京12月21日电 党的十八大以来，我国综合交通运输体系建设取得了历史性成就。截至2022年年底，全国综合交通网络总里程超过600万公里；国家综合立体交通网建成率约78.6%、主骨架线路建成率约87%。

10年来，我国建成全球最大的高速铁路网、高速公路网、世界级港口群，航空航海通达全球。中国高铁、中国路、中国桥、中国港、中国快递成为靓丽的“中国名片”。

10年来，我国高速铁路、高速公路对20万以上人口城市的覆盖率均超过了95%。交通运输缩短了时空距离，加速了物流流通和人员流动，为扩内需、稳增长、保民生提供了有力支撑。

今年是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。国家综合立体交通网脉络更加清晰，加快建设交通强国步履铿锵。

“人享其行”，综合运输服务更加便捷，保障了2023年春运47.3亿人次、中秋国庆长假22.04亿人次的人员流动。今年1至11月，跨区域人员流动量（国际间、城际间、城乡间商务、旅游等跨区域人员流动规模）555.9亿人次，同比上升34.8%。

“物畅其流”，重点物资运输顺畅高效，重点时段出行服务平稳有序。今年1至11月，完成货运量500.2亿吨，同比增长8.1%。

10年来，我国公路里程增长112万公里。截至2022年底，我国公路总里程达到535万公里，其中高速公路通车里程17.7万公里、稳居世界第一；普通国道二级及以上占比、铺装路面占比分别达到80%和99%，较10年前分别提高约10%和13%。

12月18日早晨，G8842次复兴号列车从天津西站稳稳驶出，开往北京大兴国际机场。自此，天津至北京

大兴国际机场铁路正式开通运营。

助推“轨道上的京津冀”建设，京津城际的变化是中国高铁发展的缩影。10年来，铁路客运服务提质升级，复兴号动车组开行已经覆盖了全国31个省（区、市），运输产品日益丰富，推出了网络购票、电子客票、在线选座等服务新举措，人民群众出行更加便捷舒适。

受国内经济回升向好带动，今年以来，我国航空运输市场延续稳健恢复态势。11月，民航全行业完成货邮运输量71.9万吨，恢复至2019年同期的102.8%，连续4个月超过疫情前水平。

10年来，民航运输战略支撑作用更加凸显。围绕服务国家区域发展战略，大力推动了京津冀、长三角、粤港澳大湾区和成渝世界级机场群的建设。全国已基本建成北京、上海、广州、成都、西安等10大国际航空枢纽，29个区域枢纽等

组成的现代化机场体系。

10年来，扎实推动交通运输重大工程项目，为高质量发展积蓄动能。港珠澳大桥、京张高铁、北京大兴机场等一批重大工程投入运行，京津冀、粤港澳大湾区、长三角等区域交通连片成网，川藏铁路及公路配套工程、西部陆海新通道（平陆）运河工程、小洋山北侧集装箱码头等一批重大项目加快建设。

交通固定资产投资持续高位运行，为稳投资、扩内需、稳就业、保民生提供了有力服务支撑。今年1至11月，完成交通固定资产投资3.6万亿元。今年以来，新建高速铁路1700公里、新改（扩）建高速公路超7000公里、新改建农村公路超16万公里、新增及改善高等级航道1000公里、新增民用运输机场2个、新增城市轨道交通运营里程超过360公里。

**中国农业银行**  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA  
河源分行

农行之夜·2024年河源

# 新年音乐会

2023年12月28日20:00 桃花水母大剧院

主办单位：河源日报社 冠名单位：中国农业银行河源分行 演出单位：广东民族乐团  
鸣谢单位：河源星置城市建设有限公司（河源星河丹堤） 河源市消费帮扶产销对接平台 河源市润物无声食品有限公司